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Svatý František
z Assisi
patron vlčat — svátek 4. 10.

Svatý František z Assisi je patronem vlčat, Itálie nebo ekolo-
gie. Narodil se Johaně a Pietrovi Bernardone. Svůj život 
zasvětil Bohu a víře. František bývá nejčastěji zobrazován 
s vlkem, se kterým promlouvá. K jeho jménu patří přídomek 
z Assisi ‒ města, kde se narodil a prožil své mládí. František za svůj život prošel 
velkou změnou. Z bohatého mladíka, který byl středem dění a který si nezřízeně 
užíval života, snílka, kterého lákal život udatného rytíře, se František proměnil 
v laskavého a zbožného člověka, který šíří dobro, lásku, pokoj, porozumění a víru 
všude, kde se objeví. Opustil pohodlný život syna bohatého kupce, vzepřel se 
svému otci a zbytek života prožil ve svém bratrstvu františkánů. V mnoha ohle-
dech je dobrým vzorem nejen pro vlčata.

Patron představuje pozitivní vzor. Postavu, ke které mohou vzhlížet, inspirovat 
se, naslouchat jeho životním příběhům a přestavovat si, jaký ve skutečnosti byl.

Pace e bene ‒ Pokoj a dobro
(heslo františkánů)

Úkoly pro mě
 ☐ Seznámím se s příběhem o Svatém Františku z Assisi.

 ☐ Vyberu a zapíšu si stěžejní myšlenky z Františkova života, to, co mě 
osloví a co chci vlčatům předat.

 ☐ Připravím program na schůzku či výpravu z příběhu o Františkovi.

Moje stěžejní myšlenky z příběhu o Františkovi:

https://docs.google.com/document/d/1NaeDcBBZxwzxbd13j5G3T43bGtLD9QX5/edit
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Úryvky z Františkova života
na základě kterých lze připravit program na schůzku či výpravu pro vlčata.

 & ZAJETÍ
Pokřtěn byl jménem Giovanni, avšak jeho otec si přál Františka a tak nebylo 
zbytí. František si za dob svého mládí užíval života. Jako syn bohatého kupce 
měl vše, nač si mladý muž může vzpomenout. Měl také svůj sen – stát se rytí-
řem, který vykoná velké skutky, tak jako rytíř Sv. Jiří, když porazil draka. Osud 
tomu chtěl však jinak. Při svém prvním velkém tažení do boje byl zajat a vězněn 
dlouho dobu. Byl připoután do okovů, ale stále s dobrou náladou pomáhal 
nemocným ve studeném žaláři několik dlouhých měsíců.

Tip na aktivitu:
V okovech ‒ úkolem vlčat je vykonat nějakou určitou činnost v „okovech“ (přivá-
zaná noha, svázané ruce). Mohou připravovat jednoduché jídlo, rozdělat oheň, 
v šestce něco vyrobit, atp. Po aktivitě si řekneme, co bylo nejtěžší, jak se dařilo 
plnit úkoly a jak nám bylo, když jsme byli takto svázáni.

 & SÁM
Když se František vrátil zpátky do Assisi a zotavil se, začaly opět nezřízené 
hostiny. Po nějaké době se František vydal znovu za svým rytířským snem. První 
noc po odjezdu z Assisi ale onemocněl a v horečkách uslyšel hlas, který ho nabá-
dal k návratu domů. František poslechl, prodal výzbroj, koně, pořídil si prosté 
oblečení a vrátil se zpět. A tak jeho rytířské sny vzaly za své. Opět musel pomá-
hat v krámě svého otce a opět se vrátil k divokému životu plnému večírků. Avšak 
při jednom návratu z banketu se něco změnilo, něco ve Františkově nitru. Už 
to nebyl ten stejný člověk. František začal se často uchylovat do ústraní, aby se 
mohl modlit. Jeho láska k chudým a potřebným ale stále rostla.

Tip na aktivitu:
Naslouchání ‒ Posadím se na klidné místo a se zavřenýma očima budu pět 
minut naslouchat svému okolí a svým myšlenkám. Šestce řeknu, co jsem slyšel 
a co mě napadlo (úkol ze stezky vlčat II. stupně).
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 & BRATR STROM
František dával velmi najevo lásku ke všemu živému i neživému. Stromy oslo-
voval bratry, včely sestřičkami, lásku vyjadřoval i rostlinám, kamenům, vodě 
v potoce nebo větru. Vše, co při svém putování světem potkával, miloval. 
Vlčáckému oku taky neunikne kdejaká zajímavá věc v přírodě.

Tip na aktivitu:
Putování přírodou ‒ na výpravě si budeme zaznamenávat, co se nám líbí. 
Vlčata si mohou kreslit, psát, případně sbírat, co se jim líbí. Na závěr můžeme 
uspořádat malou výstavu, kde každý představí, co se mu v přírodě líbilo.

 & PROTI VŠEM
František to z počátku neměl vůbec jednoduché. Z bohatého kluka se stal 
chudákem, co hlásá lásku. Lidé se mu smáli a měli ho za blázna. Byl to syn boha-
tého kupce, který neměl rád peníze, vše co měl, rozdal a kde mohl, tam pomáhal 
a nikdy za to nic nechtěl.

Tip na aktivitu:
Dobré skutky ‒ S vlčaty vymyslíme, jak můžeme pomáhat ve svém okolí. Doma, 
na sídlišti, ve své obci. Nápady si zapíšeme a zkusíme některé z nich zrealizovat.

 & FRANTIŠEK STAVITEL
Na své cestě životem František vykonal mnoho dobrého pro ostatní i pro své 
bratrstvo. Opravil nejeden kostel a vdechl mu tak nový život. Tato práce mu 
dávala smysl a dělala mu radost.

Tip na aktivitu:
Výroba ptačí budky/hmyzího hotelu ‒ naplánujte a zorganizujte výrobu ptačí 
budky nebo hmyzího hotelu.
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Naplánuj si aktivitu

O čem je příběh:

Název aktivity:

Cíl aktivity: 

Co je třeba připravit:

Obsah aktivity:
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Vlk z Gubbia - příběh k zamyšlení

Gubbio je malé, velmi starobylé město, jehož opevnění sbíhá cikcak po stráni 
Monte Igino. Za Františkových časů žilo toto městečko ve strachu z vlka výji-
mečného vzrůstu. Obyvatelé pečlivě zavírali brány města a ven vycházeli jen 
v nejnutnějších případech vyzbrojeni vidlemi a kopími. Pekelná stvůra se však 
ničeho a nikoho nebála, vynořovala se z lesa a vybírala si oběti.

František se rozhodl, že vlka zastaví, a odebral se do Gubbia. Obyvatelé ho 
prosili, aby od svého záměru upustil a zůstal s nimi. On je však neposlechl a se 
svým společníkem se vydal k lesu. Museli napřed projít pustou pustou krajinou 
hrůzy, kde tu a tam narazili na kosti. Náhle se ozvalo v blízkém lese táhlé zavytí, 
které všichni velmi dobře znali. Zatímco společník zkamenělý hrůzou zůstal jako 
přikován na místě, František šel dál svou cestou. Šel přímo k tomu masožravci 
a lidožroutovi a udělal nad ním veliké znamení kříže. Poté k němu promluvil 
lidským hlasem a vysvětlil mu nekalost jeho počínání. Vlk musel slíbit, že již 
nebude lidi ohrožovat, a jako znamení souhlasu položil svou tlapu do vztažené 
ruky Františkovy. Ten poručil vlkovi, aby ho následoval až na náměstí Piazza 
della Signoria v Gubbiu.

Celé město se shromáždilo, všichni chtěli vidět zázrak. František využil této 
příležitosti k hlásání evangelia a vysvětlil obyvatelům, že příčinou této metly 
byly hříchy každého z nich. Potom bylo rozhodnuto, že obyvatelé Gubbia 
budou bratru Vlkovi, když se polepšil, dávat denně potravu, protože vlčí hlad je 
příslovečný.

Nastal nový život pro město i pro vlka, který se stal domácím zvířetem všech 
obyvatel a chodil k nim jako domů. Bohužel se z toho líbezného života radoval 
jen dvě léta. Lidé ho velmi oplakávali a pohřbili ho v kapli zasvěcené svatému 
Františkovi. 
V roce 1873 zde byla při vyzdvižení kamenné desky objevena jeho lebka.

OTÁZKY PRO VLČATA:

 & Myslíte si, že byl vlk zlý?
 & Proč se ho obyvatelé Gubbia báli?
 & Proč si myslíte, že vlk poslechl Františka?
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Formy zapojení Sv. Františka do programu

 & Čtení příběhu, převyprávění
  na pokračování
  úryvky před konkrétní aktivitou (hra, zamyšlení…)

 & Dramatizace

 & Komix ‒ tvorba

 & Text rozstříhaný na části ‒ určení posloupnosti děje textu ‒ „porozumění textu“

 & Puzzle ‒ rozstříhaný obrázek, z druhé strany šifra

 & Loutkové divadlo ‒ obrázky na špejli, loutky z kapesníku, z látky, přírodnin

 & Text na pokračování ‒ dokončení příběhu dle vlastní fantazie

 & Detektivka ‒ lepení, vyhledávání a sepisování informací o sv. Františkovi

 & Návštěva knihovny ‒ najděte knihu, ve které se píše o sv. Františkovi

 & Kdo je svatý ‒ hledání informací, co znamená, když je osoba svatá, jsou i jiné svaté 
postavy? Kdy mají svátek a čeho jsou patroni? Kdy má svátek sv. Alžběta patronka 
světlušek? Má někdo z oddílu křestní jméno někoho svatého?

Tipy
 ˇ PATRON V KLUBOVNĚ

Sv. František jako patron je pro vlčata abstraktní pojem. Jeho zhmotnění do podoby 
obrázku může pomoci vlčatům uchopit svého patrona alespoň vizuálně. Vytvořit si 
můžete i samostatnou nástěnku s jeho podobiznou nebo kresbami dětí s vyobraze-
ním některého příběhu.

 ˇ VÝPRAVA S FRANTIŠKEM
Naplánujte si výpravu s Františkem, kdy se jeden vedoucí převleče do hnědé tuniky. 
Na výpravě může být několik zastavení s krátkým příběhem z jeho života a úkolem.

Použitá literatura:
Julien Green: Bratr František, Cesta, BRNO 1992.

G. K. Chesterton: Svatý František z Assisi, Alverna, PRAHA 1993.
Franco Cardini: František z Assisi, Zvon Vyšehrad, PRAHA 1998.

P. Agostino Gemelli: Františkánské poselství světu, Kuncířovy knihy, PRAHA 
1948.

Michal Bureš: Svatý František z Assisi, absolventská práce, Instruktorská LŠ 
COLLEGIUM, Ekumenická lesní škola 2001

Zpracoval Jan Schovánek - Gross, Odbor vlčat a světlušek, ovas@skaut.cz


	_wgpmmz8kuyfu
	_zihtpjd7vx0i
	_g25au9bm937s

